





# 張附城新報

光緒二年六月初七

票

匯

船

輪

票

匯

告白

平安火紋漆油

萬兩開辦須五年始得上坡

川漢鐵路實況

大清光緒甲辰年正月三十日

平安公司謹啟

德律音不憚示印里示拜六下

票

匯

船

輪

票

匯

船

各 貨 行 情 銀 行 汇 票

銀 行 汇 票

銀 行 汇 票

銀 行 汇 票

銀 行 汇 票

鴉片土每箱十二點 千二百九十九元

柱撫提收入稅 改良風俗之起點。○近聞西撫柯遵帥以西事廢爛軍餉難籌擬抽收人稅以應軍需計每人每日抽收制錢三文已將告示遍貼通衢列日即行開辦和約保全中國以東三省為萬國公地則人民無不贊成若以為在兩國交仗之地方小計別干涉則須照一千八百九十五年各國聯合以阻日本之事定此事云。

民工立廠 ○開有謝張兩君特聯合香港富商協力組織一大工藝廠在羊城收集貧民名曰工藝善社擬在潮音街海傍某書院開辦公所已聘任教習數員俱精造化學玻璃及燒諸物不日即可開辦其招股章程聞每股收銀五員開辦三年後先提一成資本及利息擬還股東以九年為期擬還後再有贏餘則將一半充拓內部餘一半仍派回股東至收留貧民章程則不限年額亦不須繳銀作按惟廠地尚未擇定大約多在河南左右現已集得開辦經費將來仍在南洋各埠招股以備推廣工廠宗旨專為挽回利權及養贍貧民取名善社製造之法先研究內地消流洋貨以何為大宗及內地品物因洋貨獲奪而至退敗者共有幾種由第一義言則重在改良云○又聞謝張兩君皆熱心救世之士俟工廠開辦後即在廠內設立學校養成工人之普通智識果如斯言則內力既充所有應辦公益皆可立舉矣。

川漢鐵路實況 ○探求川漢鐵路須五千萬兩之資本據該公司云創辦人任一千萬兩四川省籌一千萬兩上海廣東安徽等通商口岸共集三千萬兩開辦須五年始得上坡現擬鐵路章程二十條具稟商部外部其鐵路綫四千一百餘里由漢口經宜昌巫山雲陽至萬縣重慶又繞內江資陽以達成都府分二支路一至西北灌縣一至叙州之富順此該路大畧情形也。

香港上海匯廣抵款有限公司情形 ○香港上海匯廣抵款有限公司遵照香港公司例創設於一千八百九十八年專造屋宇地段按揭銀兩意乃中國從來未有辦過該公司其嚆矢也原創股東實力二十萬兩一千八百九十八年五月一號生意創設時僅上海銀八千兩第一年底計有上海銀五萬五千七百一十五兩第二年底計有上海銀十六萬八千八百五十三兩第三年底有上海銀四十萬七千八百六十二兩第四年上海銀五十九萬三千一百二十二兩一千九百零三年正月一號約有一百萬圓四年間計所獲利息一分六厘算其興旺情形蒸蒸日上中國公司斷難與之并駕齊驅也更有蓄積銀兩按年交納之法名曰發放生息款項此款專屬於該公司之物業公司既將經理此份生意一切費用除清外所有溢利皆歸附股之人均沾其款項每十依期附交以六年為期此款之憑單定以第十年第十五年或第二十二年底有上海銀四十萬七千八百五十一員六毫另加預計溢利一萬五千二百八十四員七毫二十年之憑單值二萬四千九百四十八員另加預計溢利三萬三千六百零四員六毫其善權子母以少成多真儲蓄最良之法也該公司實業現有地三十六畝擬撥十二畝建屋三十六間尚餘二十四畝欲申添建屋宇六十間額價三十萬兩俟此屋宇告成之後擬在香港及別處添置屋宇聞上海業產謝君詩屏遊滬上時曾經日覩乃在通衢大道闢闢闢闢之區異日價值不啻倍蓰云該公司經在本港雪廠街設立分局總理人蘭尼及巴哥兩君至華商謝詩屏梁仁甫陳卓梅劉鑑伯諸君均有函獎譽其生意之穩固經理之得宜無俟贅述。

大清光緒甲辰年正月三十日

平安公司椰油火較告白 不惜資本訪求名工不但食之盡美即燃之亦盡美價廉宜名馳遠近久荷士商雅愛惠顧多方不遺邁來有貪圖射利之人竟將色臭油冒作本較之貨物客有不知辨别者恒名被騙爰即特字告知以報諸君雅意從茲較較之油一斤安錢即結轉口以爲標記四方光顧者知有所別而無疑目之混也此佈

大清光緒甲辰年正月三十日

平安公司謹啟

不少以管學大臣而俾派廿八人何多之有將來若有餘歟更當陸續遣派云 按這時遣派學生經見一於疆吏不聞於政府張自熙有此思想誠可謂獨立

鷄羣者

○日俄開戰政府諸人皆徘徊觀望互相推諉一似俟將來之事機如何然後再行定奪云

俄兵隱情 ○仁川函云外間傳聞俄軍將由義州進據平壤實此說不確蓋俄軍大部以鴨綠江右岸爲第一線防禦陣地以鳳凰城爲第二線以保軍隊得與遼陽之兵聯絡更遣支隊進駐大東溝人孤山各處以與金州旅順之兵聯絡而義州固爲戰爭形勢之地然有水道相隔俄軍雖愚恐亦不致竟出是策也至於俄軍之於鴨綠江右岸能駐軍隊幾回此亦不可不加調查由該地形勢及居民人之數并供給糧秣之力與夫他處接濟之力而斷俄軍似可駐集兩處聯隊之必然俄兵止以鴨綠江左岸較陣之第一線俄人已非決爲制勝之選故萬無合步砲兵駐集二旅團以外之事至於俄國海軍且下既已喪失戰勝之力而陸軍屢戰方針必隨而大變惟有無調集軍於鴨綠江第一防禦地等不可豫測然據昨日消息有謂俄國擬置大軍於哈爾濱者此信真僞固不可知如其變攻爲守以謀持久無則舍棄遼東一帶冀尚可出其死力以固守哈爾濱此語頗覺騷着瘡處蓋哈爾濱與海參威適成相峙之勢絕無後顧之虞最爲適宜之陣地也

俄廷苦心

○聖彼得堡消息云俄頃任遠東挫敗情形該國政府屢屢巧飾並納偏布民間以惑激動或民敵愾之心豈料不特毫無功效轉致助長革命之風俄都各報嘗於西歷二月十八日刊一公報謂目下俄日兵戎甫經相見未能使全國民人對最可喜之捷報良用歎然蓋俄擊日本而獲大捷尙畧需時日也要之凡有戰報無論勝負均隨時報告直言無隱俾我國民一鶴過知詳靜以俟之云

公道在人 ○鳥港之俄國軍艦四艘於十二月廿六日在日本薩摩國十三三瀨港韓沈本日奈古浦商船俄人此舉寔與萬國國際公法學會之決議及海上船舶國際法規相違背故日本政府立即将此事遍告締盟各國各國得接其信莫不責俄國之頑暴威謂此舉不但害歐洲之文明亦且蹂躪世界之人道故國際問題上極應痛責之 ○神戶西報載日本政府致一函於各大國申明此船搭客甚多亦皆溺斃現有數國答書於日本極力攻訐俄國水師行動之非禮凡我歐洲奉耶蘇教文明之國勢必令俄國政府言明其事乃足服人心若俄國之水師果將非圖戰事之船擊沉又未先招之使降猝然攻擊真可謂爲犯殘忍之大罪爲其國家之大恥應將此等野蠻之舉動佈告各國以憑公斷云

代防線路 ○錦州來函云奉天增軍帥於日俄開戰後傳諭所屬各地方文武各官勿庸進省明賀各路統領營官須加意提防馬賊乘間竊發拆毀鐵路電線不得擅離所○又云奉天至遼河電線於月初被馬賊所掘一段當中防盜派強軍電報司修整開奉天北路分有研割電線之事故俄人軍報甚受其累○又云寬城子鐵路二十六夜被鬪人掘毀一里餘電桿亦皆截去按寬城在奉天北三百餘里吉林西二百里○又云近日又三省電報又復阻梗電桿有被截去者來電僅恃錦局已由袁世凱飛飭段統領選派得力將弁帶馬隊二哨專司巡護保護關內外電線以免疎虞

日廷命將 ○日本東京某報云東歷二月十九日(註)即華曆正月初四日午後二下鐘越二十分時日皇御正殿陸軍元帥山縣氏參謀總長大臣中氏侍從職幹事嚴倉氏侍從武官長岡澤氏班次稍後先由山縣以上諸臣向皇上行手禮禮日皇隨至岡澤氏取後備近衛步兵第一聯隊之旗親授陸軍大臣寺內氏敕曰朕今授爾軍旗一簇統率後備近衛步兵第一聯隊凡屬軍人盡其戮力同心爲國屏衛寺內氏欽承諭歸執旗降階轉授陸軍少尉大山氏陸軍大臣寺內氏海軍大臣山本氏海軍大將野津黑木與三氏咸作戰時裝束分班親見時日皇御大元帥戎服賈愛親王邦彥王左右侍立宮內大臣田中氏侍從職幹事嚴倉氏侍從武官長岡澤氏班次稍後先由山縣以上諸臣向皇上行手禮禮日皇隨至岡澤氏取後備近衛步兵第一聯隊之旗親授陸軍大臣寺內氏敕曰朕今授爾軍旗一簇統率後備近衛步兵第一聯隊凡屬軍人盡其戮力同心爲國屏衛寺內氏欽承諭歸執旗降階轉授陸軍少尉大山氏少尉讓而後受由衛兵五名簇護而出直點聯隊營中既而日皇以次授各聯隊軍座至一下鍾時始畢。該隊遂按隊啓行詔後備近衛步兵第五聯隊駐處未詳後備步兵第十六聯隊駐新潟田守備步兵第十七聯隊駐秋田守備步兵第二十三聯隊駐熊本守備步兵第二十四聯隊駐福岡後備步兵第三十聯隊駐弘前後備步兵第四十六聯隊駐大村

日本文明功效 ○南清早報云據本館專訪事人來函乃知日本於此次之戰事久已預備戰時又云若法令天下人皆知此等初進文明之國其功效已至於此故一日遇此緊急之事而彼處之裕如也本館因憶法德交戰之先法國大臣對其皇帝云我之陸軍已早全備一切細微之事無不布置此語實爲今日日本實在之情形法國當日未必能如日本也蓋日本於此戰事在數年前已早預備之是時日本方戰勝中國已得中國之東三省俄國忽伸足於其間以阻之當時日本內閣大臣聚議以論可與俄開仗與否反覆商議自視尙未爲十分強國決議不與開仗然自此日始日本已將全力注意於軍事以備今日之戰事矣既而英艦調兵於南非洲攻擊非洲二國之時又爲日本所取法是故日早知預備兵事之必要著以故今日俄之戰能從容布置如此此爲各國所當效法者也然其布置一切從未彰明較著疾呼狂態以致驚擾人民但覺其十分嚴肅辦事之手敏令人驚異又耳又凡訪事人至其處者皆以禮貌待之然無論何事皆不使知之又無論何國之船至日本者雖英國之船亦必搜查以開仗之故不能不謹慎故不爲冒險之事也自開仗以來以至今日不過十六日耳已有五萬兵士在高麗登岸其神速如此幾無人肯信斯不亦大奇乎



百名渡卑加路湖盡沒於冰淵。又云俄人現在牛庄佈置守具極爲嚴密。又云俄有捕雷船一艘自誤觸雷沉，旅順云。按此事已見前日本報。

本館石叻專電。○廿一號石叻訪友來軍據亞坡某西報載英政府於南非洲德蘭士唯兒招募華工一事已簡原任相府總督瑞珍威以董其事所有招募約東各事宜歸其辦理云。勞打電音。本館接十九號勞打電張俄政府得亞力施符電稱日俄兩軍有隊昨出戰於遼寧女州之瀋河沿岸又云日本步軍炮擊，死者千餘往守平壤云。廿二號電據俄皇接戰地消息，近日兩軍所遇戰鬥事地上亦頗安靜，又云兩軍未有交戰，相去甚遠，相距數里。交戰消息不過係巡哨隊在平壤至鴨綠江之中站處互擊耳。同日電云日本駐美欽使打加希拉因美為外務大臣轉乞政府謂日民五十一名流寓西比利時，已危險萬狀懇為援手云。美政府亦已答應駐俄使臣着轉求俄廷。述該日民等至德國由駐彼日本大使行照料云。同日電據東京訪電云禮拜日本天皇親臨上議院為特別之會議并降諭云：「俄戰局原未成自我責緣於我所為協商之事讓步，俄人已至極點。惟俄政府始終總無不和之真意，我日本實已忍無可忍。後開仗者也，但今者聲勢已成，勢無中止，亦必求既達吾目的而後已。」同日電據東京訪電云英京某報訪事人希路士欲得日政府護照往軍中觀戰，英使不允畫押。日本例不得出國之使臣，畫諾不給護照。據謂該訪事人前在南非德蘭士桂兒之役嘗探風說以訛矣，軍也。○廿一號電云。日本政府特派至英之使臣蘇耶勿蘇昨已謁外務大臣蘭士敦。十九號電云。美國棉商丹拿沙里倒盤致棉價驟跌三百度，按三度恐係三度，誤。麥價亦為牽動，英國里華保路機布一關，其價亦降二十至四十度。惟英國冷加些之織布廠或乘此機會，有甚色色之詞。電云年報英國潛水艇在瀋海遭難一事，茲查得湧覽弁兵共十人，此時正忙，操演潛水深至四十尺，致英鐵甲艦之至而攻之，遂被擊傷。這是以前事，日利英皇幸勅士謀海口時會臨該艇巡視一過。又該潛水艇竟不能設法使全船浮出水面，惟自分拆起出耳。於艇內遭難者弁兵之家屬英皇及太子皆賜書慰問云。廿一號電云。非洲德屬希里羅人之亂，日前德之殖民軍一小隊從後襲擊之，轉為敵所圍，遂敗死武員七人，兵九人，傷武員一人，兵二人。同日電云英政府已發出債票代挨爾農業社募債五百萬磅，擴充農務之費云。

西報消息。○荷屬日里報接天吃米電據巴城消息云那威國一輪三艘自泊，候時被俄扣擄於旅順，今始放行，據船中人所言，旅順之情形較

報所傳者覺準，多有虛造。又接最後之消息云，日人歷次攻旅順，所破壞者絕非緊要之處。

按旅順法國遠背國際法。○日本秋出陸軍參軍官，並於新聞記者云，據駐在巴黎日本公使本野君於中十二月廿九日發來電報，云聞通過蘇士連河之俄國軍艦三艘，今尚淹留法領地希布帝爾麥方裝載煤斤甚多，本公使接此消息後，當即向法國外務省質問其事實，法國外務省云此項煤斤供

給俄國軍艦之契約係在空戰以前所訂定者，余（秋田君自謂）雖不知此，電報之所出，果可信否？然使竟有其事，則余以為法國政府之行為實係違

國際法者，何以言之？凡兩國戰爭第三，既旣言中立，即有中立之義務。其開戰以前與戰爭國所結之條約及契約，當於開戰之時即行作廢，就於此等事宜

而起疑問者，為第十八世紀時代之事。不於近時，在如此易明之事件，而行違國際之舉動，之國家則未之有也。

○十八甲紀俄國與瑞典戰爭丹麥照與俄國所結之條約，即遇瑞典之抗議，卒以英、俄出面調停，阻止丹麥之兵助俄，夫條約者，世界所公布於開戰時，尚須作廢，則契條為未嘗布於世之

物，自不待言。當作廢矣。此係近時國際法學者所公認，余聞法國政府之語，不得不驚其不通事理也。

（京事彙譜）香港報云，駐京師訪事友人來函，榮慶欲入軍機後為御史所參奏，所奏見後召見，朕授以汝為御史所叅，不使汝入軍機，況

司膺此任者，必獎賞以張口耳。○張百熙近致張其人六月日本留學生，以爲太多張揚，曾文正初派學生，到英人之中，近百各省督撫紛紛遣派者亦

云。此即為所謂「此卽是三十六計，後備之計」也。

大英一千九百零六年六月廿三號

十六清光緒三十年甲辰二月初七日

本館接天吃米電據巴黎日本公使本野君於中十二月廿九日發來電報，云聞通過蘇士連河之俄國軍艦三艘，今尚淹留法領地希布帝爾麥方裝載煤斤甚多，本公使接此消息後，當即向法國外務省質問其事實，法國外務省云此項煤斤供

給俄國軍艦之契約係在空戰以前所訂定者，余（秋田君自謂）雖不知此，電報之所出，果可信否？然使竟有其事，則余以為法國政府之行為實係違

國際法者，何以言之？凡兩國戰爭第三，既旣言中立，即有中立之義務。其開戰以前與戰爭國所結之條約及契約，當於開戰之時即行作廢，就於此等事宜

而起疑問者，為第十八世紀時代之事。不於近時，在如此易明之事件，而行違國際之舉動，之國家則未之有也。

○十八甲紀俄國與瑞典戰爭丹麥照與俄國所結之條約，即遇瑞典之抗議，卒以英、俄出面調停，阻止丹麥之兵助俄，夫條約者，世界所公布於開戰時，尚須作廢，則契條為未嘗布於世之

物，自不待言。當作廢矣。此係近時國際法學者所公認，余聞法國政府之語，不得不驚其不通事理也。

（京事彙譜）香港報云，駐京師訪事友人來函，榮慶欲入軍機後為御史所參奏，所奏見後召見，朕授以汝為御史所叅，不使汝入軍機，況

司膺此任者，必獎賞以張口耳。○張百熙近致張其人六月日本留學生，以爲太多張揚，曾文正初派學生，到英人之中，近百各省督撫紛紛遣派者亦

云。此即為所謂「此卽是三十六計，後備之計」也。

大英一千九百零六年六月廿三號

十六清光緒三十年甲辰二月初七日

本館接天吃米電據巴黎日本公使本野君於中十二月廿九日發來電報，云聞通過蘇士連河之俄國軍艦三艘，今尚淹留法領地希布帝爾麥方裝載煤斤甚多，本公使接此消息後，當即向法國外務省質問其事實，法國外務省云此項煤斤供

給俄國軍艦之契約係在空戰以前所訂定者，余（秋田君自謂）雖不知此，電報之所出，果可信否？然使竟有其事，則余以為法國政府之行為實係違

國際法者，何以言之？凡兩國戰爭第三，既旣言中立，即有中立之義務。其開戰以前與戰爭國所結之條約及契約，當於開戰之時即行作廢，就於此等事宜

而起疑問者，為第十八世紀時代之事。不於近時，在如此易明之事件，而行違國際之舉動，之國家則未之有也。

○十八甲紀俄國與瑞典戰爭丹麥照與俄國所結之條約，即遇瑞典之抗議，卒以英、俄出面調停，阻止丹麥之兵助俄，夫條約者，世界所公布於開戰時，尚須作廢，則契條為未嘗布於世之

物，自不待言。當作廢矣。此係近時國際法學者所公認，余聞法國政府之語，不得不驚其不通事理也。

（京事彙譜）香港報云，駐京師訪事友人來函，榮慶欲入軍機後為御史所參奏，所奏見後召見，朕授以汝為御史所叅，不使汝入軍機，況

司膺此任者，必獎賞以張口耳。○張百熙近致張其人六月日本留學生，以爲太多張揚，曾文正初派學生，到英人之中，近百各省督撫紛紛遣派者亦

云。此即為所謂「此卽是三十六計，後備之計」也。

大英一千九百零六年六月廿三號

十六清光緒三十年甲辰二月初七日

本館接天吃米電據巴黎日本公使本野君於中十二月廿九日發來電報，云聞通過蘇士連河之俄國軍艦三艘，今尚淹留法領地希布帝爾麥方裝載煤斤甚多，本公使接此消息後，當即向法國外務省質問其事實，法國外務省云此項煤斤供

給俄國軍艦之契約係在空戰以前所訂定者，余（秋田君自謂）雖不知此，電報之所出，果可信否？然使竟有其事，則余以為法國政府之行為實係違

國際法者，何以言之？凡兩國戰爭第三，既旣言中立，即有中立之義務。其開戰以前與戰爭國所結之條約及契約，當於開戰之時即行作廢，就於此等事宜

而起疑問者，為第十八世紀時代之事。不於近時，在如此易明之事件，而行違國際之舉動，之國家則未之有也。

○十八甲紀俄國與瑞典戰爭丹麥照與俄國所結之條約，即遇瑞典之抗議，卒以英、俄出面調停，阻止丹麥之兵助俄，夫條約者，世界所公布於開戰時，尚須作廢，則契條為未嘗布於世之

物，自不待言。當作廢矣。此係近時國際法學者所公認，余聞法國政府之語，不得不驚其不通事理也。

（京事彙譜）香港報云，駐京師訪事友人來函，榮慶欲入軍機後為御史所參奏，所奏見後召見，朕授以汝為御史所叅，不使汝入軍機，況